

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Sábado 17 de Julio de 1915

Núm. 1.899

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Incapacidad gobernante

Se ha publicado estos días un telegrama del Director General de comunicaciones, que constituye un padrón de ignominia para el Estado español.

El Sr. Ortuño, dirigiéndose al Presidente de la Cámara de Comercio de Melilla, le dice que las compañías internacionales no pueden proceder a la reparación del cable de Tánger por hallarse ocupadas en cuestiones de mayor importancia para sus respectivos países. No desespera, sin embargo, el señor Director de conseguir, por medio del Ministerio de Estado, que Inglaterra, Francia o Italia nos presten los materiales y el personal indispensables para estas reparaciones y ruega a los comerciantes españoles de África que tengan un poco de paciencia para soportar los perjuicios que pueda irrogarles la falta de comunicación.

Resulta que con tantos años de política expansiva en África no se ocurrió a nuestros gobernantes la conveniencia de tener un cable propio y hemos de ser tributarios de los franceses en este servicio tan importante de comunicación y que nuestras relaciones comerciales con el litoral africano siempre se hallarán intervenidas por la fiscalización de Francia, pueblo rival cuyos intereses están en abierta pugna, en constante choque con los nuestros.

Una vergüenza y un dolor. Vivimos condenados a perpetua tutela porque no gobernaron durante muchos años hombres ineptos y distraídos, que no se ocupaban ni les convenía ocuparse, de hacer obra nacional, españolizando a España.

Tributarios de la banca judía en los ferrocarriles, tributarios de los ingleses y belgas en los tranvías, tributarios de Inglaterra en las construcciones navales y de Inglaterra o de Francia en las explotaciones mineras, en las comunicaciones cablegráficas, en todo lo que debiera ser signo de dominio y base del patrimonio solariego. No hay un palmo de territorio español productivo en el que no se perciba la huella de la pisada extranjera.

Vivimos intervenidos, nuestra independencia es ilusoria, el día en que los verdaderos amos de la riqueza nacional quisieran hacernos sentir el peso de su fuerza, nos horripilaríamos de la indefensión y de la miseria moral en que nos sumieron tantos años de inactividad y desgobernación.

Gastamos cerca de mil quinientos millones de pesetas al año para cercar de una defensa nacional, de ferrocarriles, de escuelas y servicios públicos. Nuestro Estado es el más caro y el menos áptico del mundo; un español paga como si fuese ciudadano de una potencia de primera

clase y le sirven peor que a los súbditos de los de tercera. Ser español es el peor de los negocios que puede realizar un habitante del planeta.

Marruecos nos cuesta muchos centenares de millones y ríos de sangre generosa que el país, pródigo y resignado, no escatimó, porque le dijeron que importaba mucho al prestigio de la causa nacional demostrar que teníamos fuerza y recursos para horearnos con las naciones europeas que aspiran al dominio del vecino continente.

Y el resultado de tanto sacrificio aparece claro en el telegrama del Sr. Ortuño, que ha inspirado estos comunicados. Al cabo de dos lustros de política hispano-marroquí, el Estado confiesa que no tenemos un cable propio, ni personal capaz de reparar el que debemos a los buenos oficios de Francia.

Hemos de ser tributarios y dependientes de la República francesa en este servicio tan indispensable para estrechar nuestros vínculos comerciales y políticos con el imperio mogrebino.

La declaración del señor Ortuño en otro país celoso de su crédito y de su honor hubiera levantado gran polvareda... En España no ha impresionado a nadie. Y en Marruecos, donde acaba de publicarlo un periódico tan importante como "El Telegrama del Rif", es de presumir que no produzca otros efectos que el de engreír a los franceses mientras los moros se rían para sus chiblas de nuestra inferioridad y de nuestra impotencia.

Más valedra que el Director General de Comunicaciones se hubiera llamado la humillante confesión.

Ciriaco Ventalló
Madrid, Julio de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Profesión o industria

Decíamos, en nuestro primer artículo, que precisa armonizar el ejercicio práctico de la Farmacia con su naturaleza puramente científica. Al igual que nosotros seguramente pensaría nuestra primera autoridad gubernativa, el día que dió a la estampa sus dos circulares referentes al mencionado ejercicio.

Es un hecho que todos los gobernantes se esmeran en conceder a los pueblos la más amplia libertad. Pero también lo es que a muy pocos les preocupa atender a la salud de sus administrados; pues, de haberse preocupado, tendrían el convencimiento de lo perjudicial que es para los pueblos el tener abandonada en manos inexpertas la administración de medicamentos. Si esto hacen cómo exigirán la debida responsabilidad a los que en virtud de su ignorancia, siempre atrevida, cortaron el hilo de alguna preciosa existencia?

Sin un estudio previo y sumamente detenido de la naturaleza y propiedades físico, químicas y fisiológicas de los medicamentos; sin estos vastos conocimientos en bu-

na lid comprobados y sin la responsabilidad que ellos originan al digno farmacéutico, ¿habrá quien considere posible el ejercicio de la profesión farmacéutica, sin comprometer a cada paso la salud y la vida del enfermo?

El Estado no tolera ejercer un cargo, y mucho menos una carrera, al que no esté capacitado para ello. ¿Puede por ello decirse que se cohibe la libertad individual? No es completamente libre el adquirir en las universidades la necesaria capacidad para el ejercicio de la Farmacia? Capacidad que en manera alguna pueden conceder a los intrusos, estos títulos mercenarios que van a parar en manos del mejor postor, causa principal de la desconsideración que el público otorga a la clase. A los poseedores de estos papeles mojados, pues poco o nada representan, precisa hega saber nuestra primera autoridad gubernativa que no es igual la dignidad individual que la dignidad profesional.

De la primera pueden hacer el uso que les plazca, porque únicamente atañe al individuo, pero de la segunda, o sea de la dignidad profesional, a ésta que no la mancillean, porque no es sólo suya, es la dignidad de una clase, y ésta puede y está en el derecho de pedirles justa reparación.

Convergamos, todos los farmacéuticos de las Baleares, ya que nuestra situación topográfica nos tiene alejados del resto de la Nación, en que nuestro modo de pensar no atenuó jamás contra las ideas liberales que dominan hoy día, al declararnos partidarios de que no se permita ejercer las funciones de cualquier ministerio a los que no tengan probada verdadera aptitud, y tratándose de la farmacia, con la mayor sinceridad podemos añadir que jamás podrán tenerla los industriales, a pesar de atreverse a la venta de medicamentos, cobijados por el mohoso y frágil cobertizo de los que por un miserable plato de lentejas venden a sus compañeros y, lo que es mucho más grave, a su digna madre la Farmacia.

Asunto declarado urgente por la salud pública, es el estirpar de la sociedad toda intrusión en las profesiones médicas, por los graves males que diariamente ocasiona. Así, pues, se conviertan en hechos los conceptos y palabras publicados por nuestro ilustrado señor Gobernador, y se apartará de este modo el carácter industrial del científico; único permitido y autorizado por la ley, lo que con seguridad le agradecerán los enfermos.

J. Sureda Literas
16 7 1915.

EL MEJOR BAÑO DE SOL en pocos minutos, por el *Sol artificial de altitud*, tónico incomparable, por su luz ultravioleta y la gran cantidad de ozono que desprende. —Aumenta la nutrición, fortifica, regenera, endurece contra los microbios. —Eficacísimo en anemias, colores pálidos, debilidad, raquitismo, escrófulas, tuberculosis pulmonar, peritonías, tumores blancos, reumatismos, neuralgias, etc. —Remedio heroico de *Enfermedades de la piel* (acción fotoquímica y microbicida de los rayos ultravioletas). —Cura coque-luche, bronquitis, catarros, etc. (acción microbicida y tónica del ozono y de la luz). —Baja la tensión arterial como ningún otro remedio, y es muy beneficioso en enfermedades del corazón, arterioesclerosis, etc. —*Instituto Sureda, Danús, 4.*

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Defensas del soldado

Entre las armas defensivas que aparecen en esta guerra, además del bozal o careta contra gases venenosos, podemos señalar el casco alemán. Sabido es que, según los franceses, el proyectil pequeño es el rey de los campos de batalla, y aun cuando contra esto tal vez algo se pudiera argüir, ello es que, efectivamente, los proyectiles pequeños como enjambre de insectos que cruzan zumbando, así se entrelazan sobre el terrible campo de las batallas modernas.

La bala del fusil de repetición, la bala de la ametralladora y los balines de la granada, es lo que abunda.

Cuando no escasean las municiones, el fusil tira desde lejos, y una lluvia de proyectiles cae del cielo, porque entonces se hace uso del alza, es decir, se tira por elevación y balas que, según expresión del soldado, llegan frías, es decir, con poca fuerza viva, pueden ser detenidas con defensas de poca entidad como los cascos de los cubre-cabezas alemanes, produciendo tan sólo una contusión, lo que debiera haber producido una herida. Sobre todo, los balines de las granadas de metralla, que casi son las únicas que emplea la artillería en el campo de batalla, al reventar en el aire desparan sus balines en un haz que cae cubriendo una extensa superficie variable, pero algunos balines caen con poca fuerza, y contra estos también puede servir de preservativo el casco de cuero endurecido.

Los escudos de acero análogos a los que llevan las piezas de artillería, se creyó serían empleados por la infantería en algunos casos, pero no se ha visto confirmado en esta guerra, sin duda por no aumentar el excesivo peso que lleva ya el soldado.

La principal defensa se busca en montones de tierra que hace el combatiente con la pala y la azada y el pico bajo el fuego enemigo, echado en el suelo, cosa difícil y desagradable.

Por esto se comprende lo que vale encontrar un montón ya hecho o bien un plegue del terreno o un camlao hondo, ya un barranquillo, en suma, aprovecharse de las quiebras del terreno para avanzar bajo la lluvia de plomo dejando compañeros por el camino, y entre detonaciones de las granadas enemigas que estallan en el aire y el zumbido de las granadas, que pasan por encima de las tropas amigas contra las contrarias.

Y en estos momentos terribles el militar avanza, avanza siempre, porque él no es cobarde y porque allá en el fondo de su alma ha dicho adiós a todas las ilusiones de la vida, a sus seres queridos, a su salud, a su propia existencia. Entonces se acuerda de Dios y espera que Él le premiará su sacrificio generoso, porque el mundo haría si se enterara que él fue uno de los miles que murieron en tal batalla.

Sebastián Mantilla Irurér,
Teniente Coronel de Estado Mayor,
Crítico militar de "Prensa Asociada"
Madrid, Julio de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La noticia sensacional

Había sido un día de mucho trabajo para nosotros, un día de crisis política muy laboriosa, y primero por averiguar si era cierta, después por seguir su curso, los noticieros nos habíamos arrojado a la calle desde las primeras horas de la mañana y a las doce y media de la noche aun no habíamos cesado de ir y venir, charlar, atisbar, oler, tantear, hacer cálculos y conjeturas... Entonces se nos llamaba los noticieros y aun con cierto desdén toñillo "los gacetilleros".

No había para nosotros las consideraciones que hoy se guardan a nuestros sucesores los reporteros o periodistas, que no reporteros, como con su autorizada barbarie impone la Real Academia. Tampoco nos era fácil trasladarnos cómoda y rápidamente de una a otra parte, ni contábamos con medios de transmitir a largas distancias las noticias. No había teléfonos.

Y para la empresa de averiguar tales noticias no eran todo dificultades de bulto, obstáculos espinosos, contratiempos, rechazos, negativas... y hasta brutales oposiciones? Acercarse familiarmente, no digo ya a un ministro, a un simple jefe de sección de la más íntima oficina, era poco menos que querer poner una pica en Flandes...

Oh! antiguos noticieros! cuánto no era lo que padecíamos en aquel tiempo al querer desempeñar con más o menos acierto nuestra misión! ¿Cuántos habíamos de aguzar el ingenio para ver de averiguar lo que todos nos ocultaban! ¿qué voluntad tan audaz, qué perseverancia tan tenaz era necesario poner a fin de inducir, aclarar, juzgar, certificar, redactar y transmitir las noticias políticas!

Hoy los jóvenes periodistas llevan en su carnet un talismán, una cabalística palabra que les da fácil entrada en todas partes. Suelen ser elegantes muchachos a los cuales reciben con afable sonrisa los más recobados y repolludos ministros, los cuales dejan que los chicos de la prensa les estrechen campechanamente las manos sin mirar que los dichos periodistas sean socialistas.

Pues volviendo a nuestra relación, diré que no sólo estábamos rendidos de cansancio, sino muertos de hambre y sed.

El portero del portal de la Presidencia se compadeció de nosotros y nos permitió tomásemos asiento en unos grandes bancos de roble que había a uno y otro lado del zaguan... Los guardias civiles que hacían allí la vigilancia nos miraban recelosísimamente...

Teníamos perdida ya la cuenta del número de veces que habíamos atravesado la Puerta del Sol, desde el Senado al Congreso, desde el Congreso al ministerio de Estado y desde éste a Gobernación y luego a la Presidencia del Consejo de ministros... ¡Vaya un día!

Jacinto, pobre Jacinto, noticiero del "Notiero Español", estaba abrumado; él, mozo brioso y resistente; él, que nos animaba siempre con su charla chistosa y sus risas francas y ruidosas... él, que tenía por lema que cuando no se satía una noticia se inventaba, él, en fin, al que jamás habíamos visto desalentado, estaba serio, cabizbajo y retoso y como si pretendiese y temiese le fuera a ocurrir una desgracia.

Doctor Romero

MÉDICO-OCULISTA

Clinica con todos los adelantos modernos, Electricidad en todas sus formas corrientes de Vatteville, Galvánicas, Electrolisis, Farádicas, Sinusoidal, Electrocauterio, Endoscopia, Masaje para múltiples enfermedades de los ojos que abrevian el tratamiento y ayudan a la curación.

Sala de operaciones con todo el material de asepsia. Cuartos para operados. Selección de lentes, etc., etc.

HORAS DE CONSULTA de 11 a 1 y de 3 a 5—FESTIVOS de 10 a 1

Calle de San Felio, (antes Carasas) 13 1.º

Muelas harineras de pedernal

pedra foguera

Estas muelas, de *pedra foguera*, hoy tan en uso para moler trigo como para moler cemento, por sus grandes ventajas sobre las catalanas, se construyen, con piedras de superior calidad y trabajo esmeradísimo, en la fábrica, que, de dicho género, posee en Manacor, calle de Artá, núm. 3, el maestro constructor y propietario Antonio Pocoli y Sastre, a quien podéis dirigirlos para toda clase de informes.

Visitad dicha casa, y os convenceréis, pues aunque sea conocida ya del público mallorquín y extranjero, por contar con más de 30 años de existencia, hoy cuenta con un material abundante y selecto como jamás había tenido y bastante número de operarios para poder servir a la mayor brevedad posible cualquier pedido.

—Jacinto... ¿qué Ministerio esperas?... El general... con sus babuchas?... —dijo un compañero.

—No, no, vendrá el Duque—respondió otro.

—¿Cuál de los dos, la Torre o Tetuán?... —replicaron.

—Conciliación... vendrá un Ministerio de conciliación... añadió Salgado, un veterano.

—Mitad liebre, mitad conejo, un leporido político... matiz grisáceo—Cien pies—*Humano espíritu terpil ten atrum... Maridaje monstruoso.

Jacinto se levantó de pronto, recogió sus cuartillas y sus lápices e hizo con aquéllas un rollo, metiólo en el bolsillo de la americana y salió precipitado diciendo:

—Pronto vuelvo, esperadme.

—¿Te has puesto mal?... —gritó uno de los compañeros.

—No, no... —respondió y desapareció a todo correr atravesando la calle de Alcalá en dirección a la calle de las Torres.

Reunióse el Consejo dimiteente... y a las tres y media de la madrugada aun estaban los caballeros reunidos y nosotros yertos de frío... tiritando, bostezando de sueño... y con el estómago vacío... A las seis de la mañana reapareció Jacinto... Era otro hombre, venía gozoso, hablando recobrado su perdida animación.

—Compañeros ¿qué hacéis ahí? Dejadlo todo—nos dijo—, las verdaderas noticias sensacionales las tengo yo... —¿Cómo?... ¡venga! —exclamamos.

—¿Cómo?... —replicó. Pues como me paró, desgraciado. Cuando me separé de vosotros estaba tan deshecho y tan débil que creí había llegado el fin de mi vida. Las noticias no nos las han de dar—me decía—hemos de sacarlas nosotros por inducción; esto depende, pues, de nuestro cerebro y si nos morimos de hambre ¿qué cosa se puede esperar de nuestro cerebro?... —A comer,—me dije.—No hace mucho estuve yo como huésped en casa de una buena señora que por tener que arreglar ciertos asuntos en Madrid y siendo difícil sostenerse en la Corte, decidió ayudarse con este negocio de hospedería; por razones que no os diré fulme a su casa le pedí protección y, en efecto, dióme jamón, huevos, buen queso y buen

vino manchego, y la luz se hizo en las tinieblas, se deshizo el misterio. No puede ser otro que el que voy a decir: en el presente momento político a don Antonio le conviene hacer ver que el general, inteligente y brauo como general, es un inocentón como político, y para que todo el mundo se convenza de ello, va a entregarle las riendas del gobierno. No puede ser otra cosa la solución de la crisis.

Y así fué como se vió más tarde. Pero aun faltaba una más sensacional noticia, que a nosotros cuando comiendo y bebiendo, gracias a la generosidad de doña Blanca, la expatrona de Jacinto, nos dió éste:

—Señores—nos dijo—me ceso —y al propio tiempo nos presentó una linda joven hija de doña Blanca.

Jacinto vendió su afición a la independencia y a la vida errante, dedicóse a los negocios, se casó, vive rico en un pueblo, tiene paza y bolsa y corta el cupón.

J. Zahonero.

MANUAL DE LA ENTRONIZACIÓN

DE
Deífico Corazón de Jesús
por un Rdo. Padre de los SS. CC.

Precio: Pesetas 0'50 ejemplar

DE VENTA en la Imprenta de este periódico (Lonjeta, 11) y en la Librería Religiosa de Ernesto Frau, (Brossa).

BONITAS Y ELEGANTES
CORTINAS JAPONESAS
(A PRECIOS ECONÓMICOS)
EL ÁGUILA.—BROSSA, 30

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 116

Los últimos días de Pompeya

(Continuación)

ron ánimo; accedieron de nuevo que existía a su alrededor un mundo y un Dios en el cielo. Convencidos de que había pasado lo recio del peligro, no tardaron los rendidos en sumergirse en apacible sueño; conforme iba entrando el día, fué renaciendo el silencio que no hubo en toda la noche, y con el silencio las dulzuras del reposo; el navío bogaba tranquilamente hacia su destino.

Levantóse Nydia con tiento mientras todos dormían en torno suyo. Se inclinó hacia el rostro de Glauco; y aspiró el aliento de su profundo sueño. —¡Los dioses te bendigan, ateniense —dijo—. ¡Ojalá seas feliz con la que amas! ¡Ojalá te acuerdes alguna vez de Nydia, que de nada puede servir ya en la tierra!

Se alzó al pronunciar estas palabras. Se fué por la cubierta a la popa del navío; paróse allí, inclinándose ha-

cia las olas; saltó la fresca espuma a su abrasada frente.

—Este es el beso de la muerte—dijo—; ¡bien venido sea!

La brisa embalsamada jugueteaba con las flotantes trenzas de sus cabellos; se los echó atrás, alzando aquellos ojos de tan tierna expresión, aunque sin luz, hacia el cielo, cuyo azul nunca había visto.

—No, no—dijo a media voz y en tono reflexivo—; no puedo sufrirlo; este amor tan celoso, tan exigente, me quita el juicio y me trastorna el alma. ¡Quizá le hiciera mal todavía! ¡Qué desventurada era yo! Pero le he salvado... le he salvado dos veces... ¡pensamiento dulce y feliz!... ¡Por qué no he de morir satisfecha...? Es la última idea agradable que se me ocurrirá jamás. ¡Mar sagrado! ¡Oigo tu voz que me llama... tu voz tan dulce a mi dolor. Dicen que deshonran tus brazos; dicen que tus víctimas no pasan la fatal Stygia. ¿Qué importa? No quisiera encontrarle a él entre las sombras, porque también allí estaría con él! ¡Descanso, descanso! No hay más Elíseo para un corazón como el mío.

Un marinero, adormecido en el puente, oyó un ligero ruido como de un

cuerpo que cae al agua. Entreabriendo los ojos, creyó ver a la espalda del barco, que surcaba rápidamente las ondas, un bulto blanco arrastrado por ellas que desapareció al momento. Dió la vuelta al otro lado y vió en sueños a sus hijos y su casa.

Cuando despertaron los amantes, su primer pensamiento fué del uno para el otro, y el segundo para Nydia. No la pudieron encontrar; nadie la había visto desde la noche. La buscaron por todo el barco, mas no dieron con su huella.

Misteriosa desde el principio hasta el fin, había desaparecido para siempre del mundo de los vivos. Glauco y Ione adivinaron en silencio su paradero, y acercándose uno a otro, olvidaron que se habían salvado, para llorar la pérdida de la ciega thesaliana como la de una hermana.

CAPÍTULO ÚLTIMO

EN QUE TODO ACABA.—CARTA DE GLAUCO A SALUSTIO, DIEZ AÑOS DESPUÉS DE LA DESTRUCCIÓN DE POMPEYA

Glauco a su querido Salustio: "Salustio, Atenas.

—Me suplicas vaya a verte a Roma... Salustio mío, más vale que vengas tú a Atenas. He abandonado para siempre la ciudad imperial, su confusión y sus vanos placeres. En adelante pasaré mi vida en mi patria. Prefiero la sombra de nuestra pasada grandeza, a la soberbia vida de vuestra bulliciosa prosperidad. En ninguna parte hallo el encanto de estos pórticos consagrados por antiguos recuerdos.

—Aun oigo la voz de la poesía en los bosques de olivos del Iliso; desde las alturas del Fíleo el vapor del crepúsculo me parece la mortaja de nuestra libertad huída, y al mismo tiempo la señal de que es hora de levantarnos; te ríes de mi entusiasmo, Salustio; pero cuando se está cargado de cadenas de oro, mejor es alimentarse con la esperanza de sacudirlas que resignarse a su brillantez.

—Estás seguro, dices, de que es imposible sea yo feliz en este triste albergue de una gloria pasada. Me hablas con arrebo de la magnificencia de Roma y del lujo de la corte imperial. Salustio mío, non sum qualis eram, ya no soy lo que era. Las vicisitudes que he sufrido han refrescado la ardorosa sangre de mi juventud. Mi salud no ha

vuelto a recobrar nunca el vigor que tenía antes de mi enfermedad y de mi prisión en el húmedo calabozo de los criminales; mi memoria no ha podido aún olvidar las tinieblas del *Último día de Pompeya*, ni el horror ni el desconsuelo de aquel terrible estrago. Pobre Nydia, tan amada, tan sentida; he erigido un sepulcro a su sombra y le veo sin cesar desde la ventana de mi estudio. Alimenta en mí un recuerdo tierno y una tristeza que no carece de atractivos; digno homenaje debido a su fidelidad y al misterio que envuelve su prematura muerte. Ione coge las flores, pero sólo mi mano es la que teje cada día una guirnalda para su tumba. Nydia merecía tener un monumento en Atenas.

—Me hablas de la secta de los cristianos, que dices va cundiendo en Roma. A ti, Salustio, puedo confiarle mi secreto; he reflexionado bastante acerca de esa creencia y... la he adoptado.

—Después de la destrucción de Pompeya he vuelto a ver otra vez a Olintho... ¡Ay! ¡Salvado un día para morir al otro víctima de su indomable celo. Él me enseñó que era la mano del Dios desconocido la que me salvó de la boca del león y de los peligros del terremoto.

to. Escuché... creí y adoré. Mi Ione, a quien amo más que nunca, también ha abrazado mi fe... Salustio, una fe que, derramando la luz por este mundo, concentra todos los rayos en otro, como cuando se pone el sol. Sabemos que estamos unidos por toda una eternidad en el cuerpo y en el alma. Podrán correr los siglos, disolverse nuestro polvo, aniquilarse la tierra; empero la rueda de la vida continuará girando en el cielo de la eternidad imperecedera y sin fin. A la manera que la tierra deriva su fecundidad del sol, así la inmortalidad recibe la bienaventuranza de la virtud, que es la sonrisa de Dios. Ven, pues, a verme; tráeme los libros de Epicuro, de Pitágoras, de Diónenes; ármate para tu derrota, y sentados en los bosquecillos de Academos, disputemos con guía más seguro que los que han tenido nuestros antepasados sobre el problema de los verdaderos fines de la vida y de la naturaleza del alma.

—Ione... a este nombre palpita todavía mi corazón. Ione está junto a mí; mientras te escribo vuelvo los ojos y encuentro su sonrisa. Caen los rayos del sol sobre el Hymeto, y oigo zumbir en mi jardín las abejas del verano. Me preguntas si soy feliz. ¡Oh! ¿Qué

podiera darme Roma que igualase a lo que tengo en Atenas...? Aquí todo despierta el alma y exalta las afecciones... Los árboles, las aguas, las montañas, el cielo, todo pertenece a Atenas, madre hermosa, aunque triste, de la poesía y de la ciencia del mundo. Veo en mi salón las estatuas de mis mayores, y en el Cerámico contemplo sus sepulcros. En cada calle reconozco la mano de Phidias y el genio de Pericles.

—¿Doquiera están Harmodio y Aristófiton, y no morirán jamás en nuestros corazones, al menos en el mío. Si algo pudiera hacerme olvidar que soy ateniense y no libre, sería el amor de Ione, tan vigilante, tan tierno, que no se duerme nunca; amor que nuestra nueva creencia ha transformado en un sentimiento también nuevo; amor que no ha sabido describir ninguno de nuestros poetas con todo su talento, porque mezclado con la religión, participa de ella; se funde en pensamientos puros, sin nada de terrestre; amor que podemos esperar continúe en la eternidad, porque no tendremos que avergonzarnos de él en la presencia de nuestro Dios. Éste sí que es el verdadero tipo de la misteriosa fábula de nuestro Eres y de Psyquis: el alma

Sección Informativa

El teléfono en Mallorca

Ya se ha recibido en esta ciudad todo el material de línea para el teléfono que ha de unir Palma con Inca y Sineu. Se han recibido igualmente los soportes y aisladores que han de ser colocados en el caso de las dos últimas de dichas poblaciones.

Como ya dijimos, el director de esta Central Telefónica solicitó personal de la Dirección general del Ramo para que, unido al que ya dispone, procediese con rapidez a la instalación de dicha línea. Tanto si ya ha llegado como no, en la próxima semana empezarán los trabajos de construcción de la línea.

El próximo lunes empezarán en esta ciudad los trabajos de construcción de las dos líneas que han de colocarse en las centrales telefónicas de Inca y Sineu.

Se ha desistido ya, a causa de lo costoso que sería (unas 263.000 pesetas), la idea de proponer a la Superioridad el tendido de un cable telefónico entre Mallorca y Menorca.

De Inca

Se ha celebrado hoy el mercado de costumbre, rigiendo los precios siguientes:

- Almendrón, de 105'00 a 107'00 pesetas el quintal mallorquín (42'34 kg.)
- Albaricoques, de 9'00 a 10'00 id. idem.
- Trigo, a 21'50 pesetas la cuartera.
- Candeal, de 23'00 a 24'00 id. id.
- Cebada del país, a 19'00 id. id.
- Avena del país, a 9'00 id. id.
- Id. forastera, de 8'50 id. id.
- Habas para cocer, a 24'00 id. id.
- Id. para el ganado, a 18'00 id. id.
- Habichuelas (confits) a 45'00 id. idem.
- Idem blancas, a 45'00 id. id.
- Garbanzos, a 28'00 id. id.
- Lentejas, a 42'00 id. id.
- Frijoles, a 36'00 id. id.
- Azafrán, a 3'00 id. onza.
- Vino de 0'25 a 0'25 cent. id.
- Inca, 15 de Julio de 1915.

Corresponsal

Caja de Ahorros

Hemos recibido las siguientes líneas:

—Durante el primer semestre del corriente año en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad se han recibido 8.814 imposiciones por 2.829.886'18 pesetas y se han efectuado 7.530 reintegros por 2.163.373'67 pesetas, habiéndose abierto 1.104 libretas nuevas y retiradas por saldo 635.

El día 30 de Junio acreditaban las 16.185 libretas existentes un capital de 7.332.949'9 pesetas.

En igual período el Monte de Piedad ha realizado 21.010 préstamos sobre alhajas y efectos por 535.424'75 pesetas y se han desembolsado 19.515 por 497.896'25 pesetas.

Al fin del semestre existían en los depósitos y almacenes 30.875 partidas dadas en garantía de otros tantos préstamos importantes pesetas 889.777'50.

Una visita

La Granja Agrícola

Acompañados de nuestro distinguido amigo el ilustrado Ingeniero Agrónomo don Adolfo Vázquez, director de la Granja Agrícola de Baleares, visitamos, días atrás, los terrenos de "Son Ferragut", donde aquella se está estableciendo.

El señor Vázquez nos hablaba de la futura Granja con cariño, con el sincero entusiasmo con que trata todos los asuntos agrícolas.

Los terrenos de "Son Ferragut", que comprenderá la futura "Granja", distantes dos kilómetros de Palma, abarcan la extensión de quinientos cuarteradas. Dichos terrenos son fértiles, y dispondrán de agua abundante, que se recogerá en invierno del torrente de "Na Bárbara", guardándose para el verano en un depósito de grandes dimensiones que al efecto se construirá.

Numerosa brigada de operarios está ocupada en la construcción del edificio principal, trabajos que se realizan bajo la dirección del autor del proyecto, señor Vázquez. Para ello, éste va todos los días a aquel sitio, dirigiendo cuidadosamente los trabajos. Actualmente está terminada la cimentación, y se ha empezado ya la construcción de las paredes. La fachada, muy artística, que revela el refinado gusto del autor del proyecto, será de piedra de Porreres, de "Son Garau". Constará el nuevo edificio de planta baja—en que habrá el vestíbulo y dependencias para el Laboratorio y demás servicios—y de primer piso destinado a viviendas.

Nos decía el señor Vázquez que, a fines del próximo año de 1916, en que ya estará acabado dicho edificio, se inaugurará oficialmente la Gran-

ja. Antes de dicha fecha, en el próximo Septiembre, efectuará ya la división de los terrenos por parcelas. Los terrenos se dividirán en dos campos: uno de experimentación y el otro de demostración.

El señor Vázquez nos hablaba de la importancia de dicho Centro, de los beneficios que espera reportar a la agricultura. Y nos decía que no será ésta su única misión: como ya existen en las demás Granjas de España, es de esperar que en la de Palma se establezca también una Escuela de peritaje agrícola, con derecho a ingresar al servicio del Estado y desempeñar, al propio tiempo, trabajos particulares; carrera que resulta ahora bastante costosa debido a tener que ir actualmente a cursarla en la Península.

Las paradas de carruajes

Este mediodía se reunirá en el Ayuntamiento, unidas, las Comisiones de Gobierno y Policía y de Obras y Empeñados.

La reunión tiene por objeto tratar del establecimiento de las nuevas paradas de carruajes de alquiler, ya aprobadas, en principio, por la primera de dichas comisiones.

Según noticias, la Comisión de Gobierno y Policía propondrá a la de Obras la pronta construcción de empedrados ad hoc en los sitios donde han de emplazarse las paradas, al objeto de evitar los focos de infección que la falta de higiene ocasionaría.

Noticias militares

Curso de instrucción.—Se dispone que los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1913 se incorporen el 15 de Agosto a los Cuorpos a que están destinados, con objeto de recibir instrucción.

Recompensa.—Se concede la cruz de plata del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensada con 15 pesetas mensuales hasta su pase al período de reenganche inmediato, al suboficial de ingenieros don Tomás Suru y Ballester.

Veterinaria militar.—Publica la "Gaceta" las bases y programas para las oposiciones a ingreso en el cuerpo de veterinaria militar.

Los ejercicios habrán de dar principio normalmente en Septiembre.

La edad de los aspirantes, no excederá de veintiocho años al empezar las oposiciones.

Entre hermanos

Riña sangrienta

Ayer tarde, a primera hora, en el camino de la Soledad, cerca de "S'Hort Nou", rieron acaloradamente dos hermanos llamados Andrés y Bartolomé Pedrosa Torres, ambos de oficio basurero, entre quienes existían antiguos resentimientos. Al ocurrir el hecho, iban dichos hermanos a sus respectivas casas, acompañados el Andrés de su hijo Andrés Pedrosa Reus y el Bartolomé de su esposa.

De las palabras pasaron a los hechos, intervinieron en éstos, además de los dos hermanos, el hijo del uno y la esposa del otro. La agresión fué mútua y mediante azadones.

El Bartolomé y su esposa, Catalina Vidal, resultaron con heridas calificadas de pronóstico reservado. Fueron asistidos en la casa de socorro del Ayuntamiento. El Andrés y su hijo sólo resultaron con contusiones de carácter leve; éstos ingresaron en Capuchinos.

El Juzgado entiende en el asunto.

Política

Por conducto del Excmo. señor Conde Salent, S. M. el Rey envía su retrato, de gran tamaño, con honorífica dedicación autógrafa, al Centro Conservador de Palma, cuyos socios han acogido con satisfacción la noticia.

A últimos de este mes llegará a Palma, para pasar aquí una temporada, el diputado a Cortes señor Conde de Salent.

La fiesta de la Virgen del Carmen

En la iglesia del convento de las Teresas se celebró ayer solemnísima función en obsequio de Nuestra Señora del Carmen, cuya espilla aparecía artísticamente adornada e iluminada.

En la misa mayor, al acto que asistió numerosísimo concurso de fieles, ofició el M. I. Sr. don Antonio Devá, Canónigo, asistido de Diácono el Rdo. D. José Coll, de Subdiácono el Rdo. don Antonio Mesquida y de Pbro. asistente el Rdo. don Francisco Salom.

Ocupó el púlpito, pronunciando elocuente sermón, el Rdo. P. Antonio Thomás, de los SS. CC.

Se cantó, por nutrido coro, la hermosa Misa *Fons Bonitatis*.

Durante el día, y especialmente por la noche, desfiló por delante la capilla de Nuestra Señora extraordinaria concurrencia.

Cámara de Comercio

Los medicamentos de procedencia alemana

En consecuencia con las gestiones practicadas por esta Cámara, acaba de recibirse la siguiente contestación:

*Ministerio de Estado.—Po. ídica.—Núm. 108.—De Real orden pongo en conocimiento de V. contes tando su escrito de 5 del actual sobre la escasez de productos medicinales, que por este Ministerio se está practicando con todo el interés que merece el asunto, las oportunas gestiones cerca de los Gobiernos beligerantes al efecto de obtener el libre tránsito de los productos farmacéuticos de origen alemán interesado por diversas entidades nacionales.— Dos guardas a V. muchos años.—Madrid, 11 de Julio de 1915.—Marqués de Lema, Sr. Presidente Acordado de la Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación, de Palma de Mallorca.

DEL MAR

Entradas

Ayer llegó, a las cinco de la tarde, procedente de Cabrera, el "Ciudad de Palma".

Hoy han llegado los vapores "Rey Jaime I.", "Ciudadela", y "Lullo", procedentes de Barcelona, Ciudadela y Argel respectivamente.

Salidas

Ayer salieron los vapores "Cataluña", y "Mahón", para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

Despachados

Hoy deben salir los vapores "Ciudadela", y "Bellver", para Ciudadela y Barcelona, respectivamente.

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor "Miremar".

La Casa de Correos

He aquí la instancia que la Cámara de Comercio de esta capital ha elevado a la Superioridad, relativa a la elección de solar para Casa de Correos y Telégrafos:

Excmo. señor:

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca tiene la honra de acudir a V. E. en súplica de que recha ce de plano el solar que para Casa de Correos y Telégrafos ha ofrecido, en desamparo, el Ayuntamiento, y que, a pesar de su excentricidad y alejamiento, en lo presente y en lo futuro, de todo movimiento comercial, ha sido admitido por la Junta de esta clase de construcciones, con los votos en contra del Administrador de Correos, hecho que tiene una gran significación, del Abogado del Estado, y del Presidente de esta Cámara.

Antecedentes

Al iniciarse por V. E., con un interés y un acierto dignos de caluroso encomio, las trascendentales y útiles reformas de Correos, fué uno de sus objetivos la construcción de edificios propios en las grandes poblaciones, y al desarrollar el plan de las reformas se crearon unas Juntas locales y provinciales que cuidaran de la tramitación de los expedientes.

En Palma se abrió un concurso de oferta de edificios, al cual concurren varios propietarios, pero desechado por el Estado, acaso con error, por circunstancias de localidad que aconsejaban lo contrario, el sistema de adquirir edificios ya construídos para someterlos a reformas, se trató de los dos únicos solares facilitados, uno del Ayuntamiento de Palma, en terrenos del derribo de las murallas, y otro de la Junta de Obras del Puerto, en el Muelle.

Conocidas las ofertas y el emplazamiento, se vió evidentemente que entre el solar municipal situado en las afueras de la población, en pleno desierto, y el solar del Muelle, no había discusión.

En principio fué aceptado por el vecindario y por las clases mercantiles el emplazamiento del Muelle, prestando a esta solución la Cámara de Comercio su caluroso apoyo.

Después de un letargo del expediente, cuyo despertar se debe exclusivamente a esfuerzos de V. E., la Junta local de Correos se ha ocupado nuevamente del asunto, con tanta desgracia, que ha informado por mayoría de votos como bueno el solar ofrecido por el Ayuntamiento.

Esta Cámara, al ser conocido el hecho, protestó enérgicamente y por unanimidad, del emplazamiento que se trataba de dar a la Casa de Correos, elevando a V. E. un telegrama de alarma, que esta instancia confirma y desarrolla, con el fin de que no prospere la desastrosa elección y para que no resulten estériles los sacrificios del Estado.

Consideraciones

Palma, por el peculiar ser de las poblaciones marítimas, tiene encauzado hacia el Muelle, no sólo el tráfico mercantil sino también el tránsito público y habitual, reuniendo un centro general de movimiento que comparte con las vías principales de la ciudad. El muelle de Palma tiene una situación parecida a Recoletos o a la Plaza de los Cibeles en Madrid.

Claro está que en otras vías principales de la población se encontrarían edificios para la Casa de Correos, pero ya se ha visto que la Superioridad desea solares y no edificios, y sobre los solares ofrecidos ha de versar la comparación.

El solar del Ayuntamiento elegido por la Junta Local de Correos se halla enclavado, según la demostración gráfica del plano que se acompaña, fuera de la población. La barriada contigua y más urbana la forma en su mayor parte el Hospital provincial, los grandes edificios de beneficencia llamados "La Misericordia", el convento de Santa Magdalena y una red de calles por donde el tránsito es casi nulo. Más allá del solar de Correos, y a ambos lados, el deshabitado, la zona de ensanche destinada a jardines y a un futuro proyecto de construcciones particulares a plazo de siglos y que nunca por su topografía han de tener ninguna clase de movimiento mercantil.

Véase con cuánta razón se ha sublevado esta Cámara contra tal intento, que equivale al de situar la Central de Correos más allá de la Moncloa o en las Venas.

El acuerdo de la Junta Local debe ser reformado. La Cámara de Comercio lo solicita y en ello va acompañada de la opinión general.

El solar del Muelle no fué rechazado por mala situación. Un pequeño error en el plano de situado hizo prosperar la opinión de que la Junta de Obras del Puerto ofrecía lo que no podía ofrecer. La vecindad de un desagüe de alcantarilla y la indicación del excesivo coste de la cimentación del edificio, completaron el cuadro y se derivó la cuestión, descartando el Muelle, hacia el único solar que quedaba disponible para Casa de Correos. Como no existiría más que uno fué, aceptado por siete votos contra tres, aunque no reunía a juicio de esta Cámara condición alguna admisible.

Pero el error causal del desfoqueamiento del asunto, está deshecho. Ha sido modificado el señalamiento del solar en el plano del puerto; queda rectificada la figura geométrica equivocada y ya no hay motivo para que la cuestión no se plantee de nuevo en los términos en que hubiera debido plantearse: en elegir cual de los dos solares era más conveniente para Casa de Correos.

De los otros dos reparos ofrecidos al solar del Muelle la Cámara no debe ocuparse. La alcantarilla invocada desagua en aguas vivas y no en muertas. De ser insalubre tendría que desalojarse toda la parte de población que mira al mar. De las dificultades de cimentación, pueden hablar los edificios públicos de Barcelona, Cádiz y otras cien poblaciones marítimas. En cambio no se ha hablado del coste de la cimentación en el solar ofrecido por el Ayuntamiento en los antiguos fosos de la muralla, aunque la experiencia de los del Instituto aconsejaba el estudio comparativo.

En otros proyectos de edificios y obras en el muelle no se han indicado tales dificultades.

La laboriosa trayectoria del expediente ha de tener un pequeño comentario.

A la primera reunión de la Junta de Correos asistieron dos Arquitectos municipales, en vez de uno, con lo cual quedó desequilibrada su constitución, puesto que de existir diez Arquitectos municipales en Palma, los otros elementos hubieran resultado en minoría perpetua. Con el voto en contra de ambos Arquitectos para el emplazamiento en el Muelle, resultó empate en la primera votación. El Gobernador no lo dirimió y en la segunda reunión y con la premisa equivocada de que la Junta de Obras del Puerto no podía ofrecer el solar señalado, ganaron la votación, con el voto siempre de dos Arquitectos municipales en vez de uno, los partidarios de situar la Casa de Correos lejos de los barrios céntricos y mercantiles, nada menos que en el baluarte del Sijar.

Resumen y súplica

Creyendo la Cámara de Comercio que el emplazamiento de la Casa de Correos en los terrenos del derribo de la muralla ofrecidos por el Ayuntamiento, solución patrocinada por la Junta local del Ramo, sería una desgracia irreparable de la cual el comercio y el vecindario recogerían las molestias y trastornos de un alejamiento incomprensible del servicio durante lo futuro, se ve en el caso de suplicar a V. E. que tenga por formulada su protesta enérgica contra el emplazamiento señalado a la Casa de Correos en el Baluarte del Sijar, al cual se opone con todas sus fuerzas; haciendo constar, además, para las resoluciones a que haya lugar, que rechaza el perjuicio de que la Junta de Obras había ofrecido lo que no podía ofrecer, causa de la desestimación del solar del Muelle, insistiendo en que es éste el punto apropiado para Casa de Correos dentro de los ofrecimientos de solares y no de edificios.



Don Jaime Sancho y Mas

Abogado

Secretario de los Ferro-carriles de Mallorca

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos

A. E. R. I. P.

Su desconsolada familia ruega a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las cinco y media de la tarde en el Convento de los PP. Capuchinos y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, lo mismo que al funeral que tendrá lugar en la parroquia de San Miguel, el próximo lunes día 19, a las once de su mañana.

Casa mortuoria: Plaza de Juanot Colom, 36.

No se invita particularmente

El Ilmo. Sr. Obispo de Lérida se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren o parte del Santo Rosario que rezaren por su alma, y otros cincuenta por cada uno de los misterios del Santo Rosario si se rezare en compañía de alguna persona de la familia del finado.

Palma 15 de Julio de 1915.—El Presidente accidental.—Jaime Ferrer.

Excmo. Sr. Director General de Correos y Telégrafos.

Misas nuevas

En la iglesia de San Felipe Neri celebró ayer su primera Misa el nuevo Presbítero Rdo. P. Miguel Matas, de l'Oratorio, de Palma.

Le ayudaron el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceó, Arcipreste, y el Preposito de la Congregación Rove-rendo P. Francisco Saiva.

Asistió al acto numerosa concurrencia, entre la que figuraba la familia del nuevo celebrante.

Durante la Misa se cantaron algunos motetes.

Al terminar la Misa, durante el besamanos, se captó el Te-Deum de Tortell.

Notas de sociedad

La alcaldía de Arta

Se han concedido dos meses de licencia al Sr. Alcalde de Arta.

Por tal motivo, se ha encargado accidentalmente de dicha Alcaldía D. Antonio Carrío.

Un accidente

Ayer, al intentar bajar los escalones de la casa en un predio de San Español donde veranea tuvo la desgracia de caerse, fracturándose una rótula, la distinguida señora doña Francisca Rover de Juaneda.

Lamentamos el desgraciado accidente, y deseamos a la distinguida señora pronto y total restablecimiento.

El Gobernador

Para pasar el día al lado de su familia, que se halla veraneando en la finca "Ca'n Mossenyá", ayer estuvo en Valldemosa el Gobernador civil, Sr. Martínez de Campos.

Boda

En la capilla de San Pedro y San Bernardo se unieron ayer en el indisoluble lazo del matrimonio la bella y simpática señorita María del Carmen Marce't Pujol, hija del conocido fabricante de Tarrasa, y el joven don José Forteza Pastor.

Apadrinaron a la novia su hermano el fabricante don José Marce't y el director de la fábrica de gas *La Económica*, don Miguel Binimelis, y al novio el director de la fábrica de electricidad *La Palma de Mallorca*, don Jorge A. Cetre, y el Corredor don Pablo Valls.

Bendijo la unión el Rdo. don José Vinent, maestro del Colegio del Sagrado Corazón de Viladrud.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

De viaje

Ayer salieron para Ibiza y Alicante, a las doce de la mañana, en el "Cataluña", don Antonio Payras, don Antonio Roselló y don Francisco Vives.

Para Mahón salieron ayer, a las seis y media de la tarde, en el "Mahón", don Enrique Esteve, don Lorenzo Pons Marqués y don Lorenzo O'fla y esposos.

—D. Ciudadela han llegado hoy, a las seis de la mañana, en el "Ciudadela", don Antonio Martorell, don Bartolomé Capó y don Ramón Marlis.

—De igual punto ha llegado el Arquitecto provincial don Guillermo Rynés.

—De Barcelona, en el "Rey Jaime I.", han llegado hoy, a las seis y media de la mañana, doña Margarita Perelló, don Pablo Perelló Vich y don Miguel Villalonga Bestard.

amigo el Odontólogo don Jaime Ferrer.

Reciba nuestra bienvenida.

Fallecimientos

El día diez y seis del corriente falleció en la paz del Señor la honorable señora doña Margarita Perelló y Flexas, madre del Rdo. don Jaime Covas, Pbro., Vicario de Andraitx.

El numeroso concurso que asistió a la solemne procesión del entierro y los incontables testimonios de duelo que la familia de la finada ha recibido habrá servido de lenitivo de tanta desgracia.

Dios haya acogido en su seno el alma de la difunta y reciba sus hijos y demás parientes la pública expresión de nuestro más sentido pésame.

—Ha pasado a mejor vida en Mahón la distinguida señorita doña Margarita Payeras, hija de nuestro amigo el teniente coronel del Regimiento infantería de Menorca, don Juan.

La finada, por su carácter atractivo y simpático, conquistábase la estimación de cuantos la trataban.

Reciba su familia, y en particular su difunto padre, la expresión de nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido en esta capital, después de haber recibido los Santos Sacramentos, el señor don Jaime Sancho y Mas, Abogado y Secretario de la Compañía de Ferro-carriles de Mallorca.

El finado era un cumplido caballero, que por su carácter bondadoso y su agradable trato se atraía el afecto de cuantos tenían el gusto de tratarle, habiendo sido su muerte muy sentida entre sus numerosos simas relaciones y amistades.

Desde hacía largos años desempeñaba celosamente el cargo de Secretario de la mencionada Compañía.

D. E. P.

Enviamos a su distinguida familia, especialmente a su desconsolada esposa y afligidos hijos, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Entierro

Esta mañana, en el vapor rápido han llegado los restos mortales de la distinguida señora doña Antonia Píol y Aleñar, esposa del diputado provincial y Secretario de la "Islaña Marítima", don José Sampol y Ripoll.

Una vez puesta la señal de hallarse a la vista el vapor rápido, han ostentado los buques de la "Islaña", la bandera a media asta, que ha permanecido así hasta la hora del traslado del cadáver a la estación del ferrocarril.

Después de haber atracado el buque, han pasado a bordo buen número de amigos de la distinguida familia de la finada para testimoniarle su sentimiento.

Luego de desembarcado el pasaje, el cadáver ha sido trasladado a la capilla ardiente que previamente se había instalado en el edificio de la Sanidad Marítima.

Han venido de Barcelona, acompañando al cadáver, el difunto esposo de la difunta y su hermano político el notario don Francisco de P. Massanet.

A las diez y media se ha efectuado el traslado del cadáver a la estación del ferrocarril.

Ha asistido al acto, que ha constituido una verdadera manifestación de duelo, numerosísima concurrencia de todas las clases sociales.

Precedían al coche fúnebre los asilados de la Casa de Misericordia, las acogidas de las Miñonas y del Temple y el Clero de la Catedral, con Cruz alzada.

La numerosísima concurrencia ha desfilado por delante del difunto esposo y demás parientes de la finada, que se hallaban al efecto en el despacho del Sr. Director de la Sanidad Marítima.

Han presidido el duelo, además de los parientes de la finada, el Gobernador civil, Sr. Martínez de Campos, y el Alcalde de Palma, Sr. Suau.

Reiteramos a la distinguida familia de la difunta, especialmente a su esposo, nuestro estimado amigo el diputado provincial don José Sampol, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

De Madrid ha llegado nuestro

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santos Federico y Camilo de Lellis, confesores, y San Elías, profeta.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás, en honor de la Virgen del Carmen: Exposición a las seis y tres cuartos; a las diez, Tercia y Misa mayor, con sermón por el Rdo. don Francisco Sijar, Pbro.; por la tarde, a las cinco, los actos de coro; a las siete y media, Trisagio cantado, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empezan en la Misión en obsequio de su fundador San Vicente de Paul: Exposición a las siete, y acto continuo el último día de novena, durante una misa; a las diez, Misa mayor solemne; el anochecer, meditación, himno a San Vicente, Completas solemnes, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Nadal Garay, Doctor.

En Sta Eulalia, fiesta en honor de la Virgen del Carmen: A las diez, Horas, exposición del Santísimo Sacramento y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Juan Amengus, vicario de San Miguel. El segundo domingo de cada mes se celebrará el Santo Escapulario a los fieles.

En Santa Cruz: A las siete y media, Misa de Comunión con plática y consagración a la Santísima Virgen, para los archicofrades del Perpetuo Socorro.

Por la tarde, reunión de Celadoras en el local acostumbrado, a las cuatro y media.

En la iglesia de los P. Capuchinos, la Venerable Orden Tercera celebrará su reunión mensual con los cultos y actos siguientes:

Por la mañana, a las siete y media, habrá Misa de Comunión general con plática preparatoria por el Rdo. P. Superior de la Residencia. Durante la Misa de Comunión, la Capilla Sacrafa amenizará el acto con algunos motetes de su escogido repertorio. Por la tarde, a las seis y media, la Conferencia reglamentaria de la Hermandad y a continuación se expondrá S. D. M.; se cantarán dos decenas del Trisagio, y tras breve pática del Rdo. P. Director de la Orden, Bendición, reserva y adoración de la reliquia del serafico Patriarca.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—El Ministro de Hacienda inglés dice que la guerra durará poco tiempo.—La huelga minera de Inglaterra: el Gobierno, preocupado.—La madre de D. Jaime de Borbón, expulsada de Italia.—¿Indisciplina entre los turcos?—El empréstito italiano.—Declaración del estado de guerra en la región de Kiel.—Ofrecimiento declinado por el Sumo Pontífice.—Avances de los ingleses en los Dardanelos.—Ejecución, en Londres, del espía Rosenthal.—Movilización industrial en Rusia.—El cólera en Austria.—¿Submarino alemán a pique?—La situación de los rusos es comprometidísima.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 16 (16'00)
Comunicado oficial italiano
Coltano.—El Cuartel general italiano transmite el siguiente comunicado de las 8 de la mañana.
"En el alto de Cadove, donde nuestra ofensiva se desarrolla metódicamente, continúa con eficacia el fuego demoleedor sobre las fortificaciones enemigas de Palzeise y Londres.
Al este de Londres los italianos inutilizamos una batería enemiga. Nuestra infantería está practicando reconocimientos desde Monte Seikolf hasta la cima de Durgatall. En la cumbre de Vallcone ha habido un encuentro favorable a nuestras armas.
Por terreno casi inaccesible ocupamos, por sorpresa, la cima de Falzarigo.
En la noche del día 14 rechazamos un contraataque del enemigo, causándole graves pérdidas.
En el resto del frente la situación no ha cambiado.
Sesión de la Cámara Inglesa.—La guerra durará poco?—Protostas
Londres.—En la Cámara de los Comunes manifestó el Ministro de Hacienda que, teniendo en cuenta lo elevado de su coste, es de presumir que la guerra dure poco tiempo.
Un diputado preguntó si era cierto que el pueblo y el Gobierno belgas desean que se gestione la evacuación de Bélgica por los alemanes.
La pregunta provocó violentas protestas acogidas con aplausos a la enérgica contestación del jefe del Gobierno Sr. Asquith.
La crisis del carbón
Londres.—La huelga de los trabajadores en las minas de carbón reviste suma gravedad, ascendiendo los huelguistas a muchos miles.
El Gobierno está preocupado.
Sublevación de tribus albanesas
Londres.—Dicen de Cetina que, a consecuencia de las provocaciones de agentes extranjeros, ciertas tribus albanesas se han sublevado contra las autoridades montenegrinas.
Madrid, 17 (1'00)
Doña Beria de Borbón, expulsada de Italia
El diario "El Imparcial", publica un telegrama de Roma diciendo que D.ª Beria de Borbón, madre de D. Jaime, se la ha invitado a abandonar a Italia hasta fines de la guerra.
"Parece demostrado—añade dicho despacho—que la canoa automática de D.ª Beria ha sido sorriéndola en circunstancias sospechosas.
Además, el palacio perteneciente a los Borbones fué centro de informaciones y maniobras hostiles a Italia.
A D.ª Beria se le había concedido la nacionalidad austriaca.
La indisciplina de los turcos
Londres.—Las informaciones recibidas dicen que los oficiales alemanes han abandonado Belvut a causa de la indisciplina de los turcos.
Las comunicaciones se hallan allí cortadas.
Contingente alemán atacado
Londres.—Dicen de Rodesia que una patrulla inglesa atacó a un contingente alemán en la frontera septentrional.
Los alemanes tuvieron un oficial y nueve soldados muertos.
Los ingleses no tuvieron que mentar ninguna baja.

Declaración del estado de guerra
Amsterdam.—Dícese que en la región de Kiel se ha declarado el estado de guerra.
El empréstito italiano
Roma.—A dos mil millones asciende el total de la suscripción del empréstito de guerra.
Ofrecimiento declinado
Roma.—El Papa ha declinado el ofrecimiento del Gobierno italiano respecto a no enviar a la guerra a los Guardias Pontificios parientes de Su Santidad.
La lucha en los Dardanelos
Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de los Dardanelos:
"Los ingleses se apoderaron de las defensas turcas en una extensión de un kilómetro.
Algunos ataques de los otomanos para recuperarlas, fracasaron.
Durante estas operaciones, avanzamos hasta Rivkarsbedere, haciendo al enemigo 422 prisioneros."
Ley aprobada
Londres.—El Rey ha aprobado la Ley del registro, promulgada por las Cámaras.
Espía ejecutado
Londres.—Ha sido ejecutado el espía Rosenthal.
Movilización industrial en Rusia
San Petersburgo.—El Zar ha firmado un decreto haciendo obligatoria la movilización industrial para proveer los ejércitos moscovitas.
El ferrocarril transiberiano
Nueva York.—Rusia ha pedido sesenta mil toneladas de rieles para el ferrocarril transiberiano.
Los intereses económicos de los aliados
París.—Parece que Bélgica se propone iniciar la celebración en París de una reunión de delegados de los países aliados para favorecerse mutuamente los intereses económicos.
Parte oficial austriaco
Viena.—El parte oficial dice que en los combates librados en el Dmister los austriacos hicieron once oficiales y 250 soldados prisioneros.
En el frente italiano, en la planicie de Dnoberdo ha habido duelo de artillería y varios ataques de infantería.
Entre Strauszina y Pojazzo rechazamos al enemigo con grandes pérdidas.
En el Tirol y en Carintia reina tranquilidad.
Los presos en Austria
Viena.—El Embajador de España en esta capital ha visitado el campo de prisioneros en Grodeck.
Estos le manifestaron que no tienen quejas que formular, hallándose encantados del tratamiento.
De esta mañana
Madrid, 17 (5'30)
Comunicado oficial alemán
Nordeich.—(Radiograma) transmite el siguiente comunicado oficial.
"Los alemanes hemos perdido una trinchera al sur de Souchez. Han fracasado los ataques de los franceses para recuperar las posiciones que les conquistamos en Arras en la ofensiva que nos ha hecho dueños de inmejorables posiciones, cogiendo 7.500 prisioneros.
En los alrededores de Leintrey combaten las fuerzas avanzadas. Los aviones alemanes han bombardado las líneas francesas de Gerardmer.
En el frente Oriental los alemanes han atravesado el Vindau y el Dron.

Al este progresamos en dirección a Colno.
Comunicado oficial turco
Nordeich.—(Radiograma).—Dicen de Constantinopla que se ha publicado el siguiente comunicado oficial:
"La artillería ha ahuyentado a la escuadra aliada, hundiendo varias chalupas e incendiándola dos de ellas.
En el frente de Youk los turcos han rechazado varios ataques de los rusos, causándoles grandes pérdidas."
Los rusos confiesan la imposibilidad de vencer?
Nordeich.—(Radiograma).—De San Petersburgo confiesan la imposibilidad de vencer a los austroalemanes, menores en número, pero no en organización.
Protestas de los griegos contra Inglaterra
Nordeich.—(Radiograma).—Los nuevos atropellos de los ingleses al comercio griego han originado protestas.
La prensa pide que se reclame.
¿La situación de los rusos es difícilísima?—Los alemanes avanzan sobre Varsovia
Carnavón.—(Radiograma).—La situación de los rusos en el teatro Oriental es difícilísima.
La ofensiva alemana demuestra el propósito de atacar a Varsovia.
La toma de Prasniz les servirá de base para avanzar en un frente de 60 kilómetros hacia la fortaleza de Novogeorgevitch.
Las luchas en Polonia y en la Galitzia han sido reanudadas, coincidiendo los esfuerzos de los alemanes y el empuje de los austriacos para marchar sobre Varsovia.
Parte oficial francés de la noche
París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial francés de las once de la noche.
Dice así:
"En Artois ha habido acciones en artillería.
Los aviones alemanes han lanzado bombas sobre la aldea de Bulley y un pozo minero, resultando dos personas muertas.
Los franceses incendiaron la granja La Jolie sobre la cresta de Vitry.
A la derecha del Aisne y al oeste de Soissons los alemanes, después de arrojar 4.000 obuses contra el sector de Fontenoy, intentaron un golpe de mano, que fracasó.
Al oeste del Argonne y en los altos del Mosa ha habido duelo de artillería.
En Eperges ha habido violento bombardeo en el barranco de Sononux y en el bosque de Apremont.
Diez aviones franceses arrojaron 46 obuses de grueso calibre a la estación militar de Chanuy, en donde existen depósitos de material de guerra, los que, según se ha comprobado, fueron incendiados, haciendo además explotar una barcaza cargada de municiones en el canal del Aisne."
El cólera en Austria
Zurich.—El Ministro de Interior austriaco ha declarado que se han presentado en Austria 800 casos de cólera.
El Gobierno ha tomado precauciones para evitar su propagación.
¿Submarino alemán a pique?
Poldhu.—Radiograma de Amsterdam dicen que el submarino alemán "U 21", ha sido echado a pique, en el mar Negro, por los buques rusos.
Los derechos de aduana en la frontera francesa
París.—El diputado por los Pirineos Orientales señor Brouze ha

escrito al Ministro de Hacienda haciéndole la observación de que cuando en España eran ventajosos para Francia, se pagaban los derechos de aduana en francos y ahora que favorecen a España se exige el pago en pesetas.
Suponiendo que esto represente una pérdida para Francia de un seis por ciento, ruega al Ministro que estudie el asunto.
La Bolsa
Madrid, 17 (1'00)
Cotización de ayer
Interior cotado . . . 71'10
Amortizable 5 por 100 . . . 92'75
Amortizable auevo . . . 83'00
Banco de España . . . 446'00
Compañía Tabacalera . . . 236'00
Franco . . . 94'50
Libras . . . 25'15
Exterior . . . 79'75
Manifestaciones de Dato
Madrid, 16 (16'00)
A los periodistas
El jefe del Gobierno, Sr. Dato, nos ha hecho esta tarde a los periodistas las siguientes manifestaciones:
"Esta mañana he celebrado extensa conferencia con el Ministro de la Guerra, general Echagüe.
El Ministro de Estado, Sr. Marqués de Lema, irá hoy a La Granja, de donde regresará mañana.
He enviado a la firma de S. M. el Rey un decreto sobre el establecimiento de nuevas industrias.
Respecto al conflicto planteado por los obreros marítimos, he de decir que el Gobierno ha dedicado atención preferentísima a este asunto, hasta llegar al informe favorable del Instituto de reformas sociales.
Sin embargo, en vista de la discrepancia surgida entre los navegantes de Vizcaya, el Gobierno no puede imponer la reglamentación por real decreto, ofreciendo llevar el asunto a las Cortes.
Espero que se llegue todavía a una solución armónica.
En el caso de que los obreros adoptasen actitudes airadas, el Gobierno cumplirá con su deber, evitando coacciones y que se altere la normalidad del tráfico mercantil."
Declaraciones de Jordana
Madrid, 17 (1'00)
Su gestión en Marruecos
El periódico "Heraldo de Madrid", publica un interviú celebrada por uno de sus redactores con el nuevo Alto Comisario de España en Marruecos, general Jordana.
Según dicho periódico, el general Jordana ha dicho que en su creencia, la Alta Comisaría necesita una compenetración total con el Gobierno, y estima ilógico que una y otro lleven políticas antagónicas.
"Necesito un año—ha dicho el general Jordana—para saber qué hacer."
Ha añadido que él seguirá desarrollando en Marruecos las orientaciones del general Marina.
"Como he hecho en Melilla—ha seguido diciendo—, para ocupar nuevas posiciones me he enterado primero de la calidad y número del enemigo, movilizándolo, al propio tiempo, todas las brigadas, no porque se necesiten, sino para ejercitarse."
Ha agregado el general Jordana que, antes de marchar de esta Corte, conferenciará con el general Marina, quien llegará el próximo martes a Madrid.

Noticias militares
Madrid, 16 (16'00)
Sobre una dimisión
Es casi seguro que se acepte la dimisión que, del cargo de Consejero del Supremo de Guerra y Marina, tiene presentada el general Rubín.
General que se despide
El nuevo comandante general de Melilla, Sr. Arraiz, se ha despedido del Ministro de la Guerra, Sr. Conde de Serralvo.
El general Arraiz saldrá para Melilla dentro de breves días.
Las licencias de verano
Se ha autorizado a los Capitanes generales para que concedan licencias veraniegas a los jefes y oficiales del ejército hasta el día 15 del próximo mes de Septiembre.
Madrid, 17 (1'00)
El relevo de Fernández Silvestre
Cádiz.—En Larache ha causado gran sentimiento el relevo del general Fernández Silvestre en el cargo de Comandante general de aquella plaza.
Antes de regresar a la Península, al general Fernández Silvestre se le dedicará un homenaje.
La "Gaceta,"
Madrid, 16 (16'00)
Real orden importante
La "Gaceta", publica, en su edición de esta mañana, una real orden del Ministerio de Hacienda estableciendo que hasta el día 31 del actual, el derecho del Arancel sea de dos y cinco pesetas, respectivamente, por cada cien kilos de trigo y harina que se importe.
También se restablece en dicha real orden la exacción del impuesto sobre los transportes a los cargamentos que salgan para España desde el día 1.º del actual mes.
La fiesta de la Virgen del Carmen
Madrid, 17 (1'00)
Los marinos
Los marinos residentes en esta Corte han celebrado la fiesta de su Patrona, Nuestra Señora del Carme, con solemnísimas fiestas.
Procesión
Esta pasada tarde salió de la iglesia parroquial de San José solemnísimas procesión en honor de la Virgen del Carmen.
En otras parroquias celebráronse también procesiones.
Los barrios de las parroquias en que tuvieron lugar las procesiones aparecieron engalanadas.
Noticias Varias
Madrid, 16 (16'00)
La Prensa católica
En cumplimiento del acuerdo tomado por la Prensa católica, los diarios "El Debate", y "El Universo", publican hoy el retrato de S. S. el Papa y el Mensaje que el pueblo español dirige a Su Santidad.
El Instituto de Alfonso XIII
El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha conferenciado esta mañana con los señores Ramón y Cajal y Salazar.
En la entrevista se ha hablado de la reglamentación del Instituto de Higiene de Alfonso XIII.
La Junta de fomento de la exportación
En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa lamentando la renuncia de los representantes catalanes en los cargos que desempeñaban en la Junta de fomento de la exportación, la cual funcionará para analizar, con amplitud de criterio, todos los intereses del país, sin preferencias para nadie.

Madrid, 17 (1'00)
Una desgracia
En las obras de construcción del tercer depósito se hundió un andamio en el que estaban trabajando seis albañiles.
Dos de éstos resultaron del hecho con heridas.
Voladura de un tren en Méjico
Washington.—Noticias oficiales recibidas en esta capital dicen que, cerca de Aprisco, ha sido volado un tren que servía la línea Veracruz Méjico.
A consecuencia del hecho perecieron numerosos extranjeros.
DE ESTA MAÑANA
NOTICIAS VARIAS
Madrid, 17 (5'30)
Mejoría de Costa
Lisboa.—Progresó la mejoría del señor Costa, aumentando la lucidez del herido.
El último parte facultativo acusa una temperatura de 37 grados.
DE PROVINCIAS
Madrid, 17 (5'50)
De Oviedo.—Boda.
Oviedo.—En el pueblo de Llanes se ha celebrado la boda de la hija de la Marquesa de Argüelles.
Después del banquete con que se obsequió a los invitados llegaron en automóviles comisiones de Juventudes mauristas que figuraba entre los invitados.
El catedrático Sr. De Benito, recogiendo ideas de sus correligionarios, expuso al señor Maura la conveniencia de celebrar un acto nacional en Covadonga, simbólico de la política española.
El Sr. Maura no desechó la idea, pero la creyó inoportuna, dadas las circunstancias actuales.
Prensa Asociada
DESDE BARCELONA
Notas catalanas
Barcelona, 17 (3'30)
Los marineros a su Patrona
En el pontón "Cocodrilo", los marinos de guerra celebraron ayer una misa dedicada a su excelsa Patrona, Nuestra Señora del Carmen.
Asistieron el Capitán general señor Villar y Villate y numerosos jefes y oficiales de Marina.
Periodista procesado
Ha sido procesado el periodista don Cristóbal Litrán por haber publicado un artículo ofensivo para Su Santidad el Papa.
Capitán de Seguridad detenido
Ha sido detenido un capitán del cuerpo de Seguridad por haber amenazado de muerte a sus hijas.
Conflicto textil
Los fabricantes de tejidos de Reus han declarado el lock out a los obreros, despidiendo a mil quinientos.
Marinos mercantes disgustados
Los marinos mercantes se hallan disgustados por negarse el Gobierno a decretar la reglamentación del trabajo a bordo.
Se teme ocurran huelgas parciales y que puedan luego generalizarse.
El cadáver de doña Antonia Fiol
A las cuatro de la tarde el cadáver de doña Antonia Fiol fué trasladado desde el cementerio del Este a bordo del vapor "Rey Jaime I.", donde fué colocado en la capilla ardiente instalada en la cámara de proa.
El marido de la finada, señor Sampol y Ripoll, se ha hospedado estos días en casa del abogado señor Broca, por donde han desfilado muchos mallorquines para testimoniarle el pésame.

Antes de partir el buque, el señor Sampol y Ripoll recibió a bordo muchas visitas.
Embarcó acompañando al señor Sampol y Ripoll su cuñado el notario don Francisco de P. Massanet e Italia.
Cambó a Madrid
Anoche salieron para Madrid los señores Cambó y Avellaneda.
Palou Garí
ULTIMAS NOTICIAS
DESDE MADRID
La guerra europea
Madrid, 17 (9'35)
La visita del Rey y del jefe del Gobierno de Italia al frente de operaciones.—Francia e Italia
Londres.—Se asegura que el objeto del viaje del Rey y del jefe del Gobierno, señor Salandra, al frente de operaciones ha sido discutir importantes problemas de carácter militar y político relacionados con el viaje del general Porro a Francia.
Parece que se ha tratado del empleo del ejército para una campaña próxima.
También se ha tratado de asuntos coloniales que interesan a Francia e Italia.
Prensa Asociada
El festival de la "Asistencia PALMESANA"
Gran entusiasmo ha despertado entre los socios este festival nautico organizado por la Junta de Festejos de esta Sociedad.
En la sesión de anoche se acordó comprar un becerro más, para que sea lidiado por el socio Francisco Carrió.
He aquí el programa:
1.º Concurso de bicicletas.
2.º Sorteo de varios regalos.
3.º Lidia de cinco becerros de Son San Martí por los socios siguientes: Pedro Colomás, Francisco Homs, Nicolás Ripoll, Juan Oliver y Francisco Carrió.
El despiece de la plaza correrá a cargo de los socios Francisco Guasp y Juan Roiger, y los jóvenes Sebastián Font e Ignacio Iglesias rejonarán en bicicleta uno de los becerros.
Además, el socio Jaime Arrom ejecutará en el segundo becerro la arriada suerte de don Tancredo.
Esta corrida está presidida por las simpáticas señoras doña Josefa Marroig, doña Conchita Bate, doña Antonia Perelló, doña María Carrió, doña Catalina Colomás y doña Catalina Medina.
Ha sido muy elogiado el cartel pintado y expuesto en la Sociedad por el dibujante don José Luz.
Suelos y noticias
La limpieza pública
El Sr. Alcalde ha reunido a los basureros municipales, dándoles terminantes órdenes respecto a la limpieza pública, que quiere sea escrupulosa, especialmente en la temporada de verano.
Les ordenó, además, que, para evitar focos de infección, se haga dos veces al día, por la mañana y por la tarde, la recogida de la basura.
Niños devueltos
El Comandante de la guardia municipal ha devuelto a sus padres a tres muchachos que habianse fugado del hogar paterno.
Accidente
Esta mañana, al pasar por la calle de la Lonjeta un carro cargado de sifones, se le ha roto, frente a nuestra imprenta, el eje de una de las ruedas. La caballería ha salido desbocada, pudiendo ser detenida gracias a los esfuerzos del conductor y de algunos transeúntes.
Afortunadamente, no ha ocurrido ninguna desgracia personal.
Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.
Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el Sero-biol. Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados.

Grandes Almacenes

Sastrería

Confecciones

Driles País

a precio de fábrica



- Trajes confeccionados
- Id. Drill a 8 ptas.
- Cubre-Polvos a 5 ptas.
- Batas en todos tamaños y clases
- Refajos seda, raso chino y percal desde 1 pta.
- Blusitas confeccionadas en seda, crespón y batista desde 3 ptas.
- Echarpes seda y gasa en todos colores rica colección.

- Banovas inmenso surtido en seda raso y algodón desde 3 ptas.
- Cortinajes muselina y tul y rica colección de bis bis
- Camisas para Señora confeccionadas gran surtido
- Corsés en todas clases y tamaños y telas para su confección todos colores
- Trajes para Caballero gran surtido
- Sábanas hilo y algodón en todos tamaños y clases
- Lienzos en todos anchos

San José

Camisería-Mercería-Sedería-Laneria

Gran baratura en las novedades

- Paños cocina hilo y algodón desde 3 pesets docena
- Manteles y Servilletas gran surtido
- Pañuelos bolsillo en todas clases y precios
- Cortinas hilo con fleco y tela para su confección
- Sedas Libertys y esponjas en lunares, cuadros y estampados
- Cortes vestido gran fantasía rica colección en cortes bordados
- Lanas para traje Señoras a cuadrillos última novedad
- Artículos para luto
- Retazos lana seda lienzo y algodón a mitad de precio
- Batistas seda a 2 reales cana
- Pañuelos 7/4 y 9/4 gran surtido
- Mercería adornos, hilos algodones para bordar, botones de las mejores fábricas.

- Listas mallorquinas grandes surtidos
- Batistas estampadas a 2 ptas. corte
- Artículos para viaje
- Mundos y maletas portamantas en todos tamaños.
- Hules para mesa variados dibujos
- Camisas para Caballero esmerada confección desde 2'50 ptas.
- Sombreros paja, pique y para explorador
- Camisetas medias y calcetines variada colección
- Cortinas bambú
- Sombrillas y Bastones gran surtido
- Abanicos inmensa colección
- Alfombras para baño

Precio fijo-Ventas al contado-Teléfono núm. 217

Vapores Correos Italianos



CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido: en combinación entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce DE GENOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderado, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurantes y telegrafía Marconi en todos sus buques

Para despacho de los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salas y F. Illán.—Palacio, 37 y 39.
Para despacho de pasajeros de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Para seguir en buena salud:



Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositarario General para toda España:

DON FRANCISCO LOYARTE

Calle S. Marcial, 33, esquina a San-Ignacio de Loyola, 9

SAN-SÉBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles

Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe. En venta: Plaza Santa Eulalia, 16, Droguería de Boscana y principales comercios.

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

LA HERNIA

CURADA POR 25 PTAS. mediante el VENDAJE VIVES

Este cómodo aparato se amolda al cuerpo como un guante, ejerciendo una presión muy suave, pueden usarlo las personas más delicadas, sin molestia alguna. Reconocido universalmente como el más práctico para el tratamiento de las hernias, por rebeldes que sean. Remitiéndonos la medida del cuerpo e indicando del lado que se desea, y acompañando su importe, lo mandamos a todos los países del mundo por correo, certificado y franco de portes.

PRECIO DE UN SOLO LADO 25 PTAS.—PRECIO DE AMBOS LADOS 40 PTAS.

A los herniados, antes de emplear ningún otro método de curación, les interesa la lectura del folleto que remite gratis

D. AGUSTIN P. VIVES, Rambla del Centro, núm. 12 principal, Barcelona (España)



Línea Pinillos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mazagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 5 de Agosto el vapor

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 17 de Agosto el vapor

Principe de Asturias

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 7 de Agosto el vapor

Pio IX

y el día 10 de Agosto el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros. Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA Y C.ª S. en C. San Miguel, 29, Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII saldrá el día 16 de Julio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón 18 Coruña el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME El vapor Manuel Calvo saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Reina M.ª Cristina saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Legazpi saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Carrizosa de Indias, Maracalbo, Coro, Cumana, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor C. de Eizaguirre saldrá el día 21 de Julio de Barcelona, para Port-Said Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor C. de Cádiz saldrá el día 2 de Julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje ros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en C.—Paza de Antonio Maura, 4.

Por cambio de dueño

VERDADERA LIQUIDACIÓN de todas las existencias de

La Onza de Oro

Los trajes mecánico de 10 ptas. a 4 ptas.

Los pantalones patent y lista de 4 ptas. a 2 ptas.

Las puntillas, bordadas, ropa blanca de señora con las mismas rebajas.

Blusitas desde 0'75 ptas.

Retales a cualquier precio.

Banch de S'oli

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende
Limón (C'an Capas)	15	bajo	Brossa, 19, trip.º pral. decha.	Mucha capacidad, 8'50 ptas. mensuales
Concepción	106	único	Concepción, 112	Casa solariega, 60 pts, cap. cochera
San Francisco	19	1.º 2.ª	San Francisco 1-1.º-1.ª	Mucha capacidad comodidades
Vileta (S. Anglada)	bajo v	alto	Juanot Colom, 32-1.º	7 dor. Jardín, 2 cuartos. Almendral.
Call	17	cochera	Call, 17, pral.	Cuadra, agua abundante
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería, 42	mucha capacidad, 6 cuartos agua
Maladero	30	1.º d.	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Calatrava	50	bajo	Brossa, 19, ent.º derecha	local propio para cochera
Monjas	4	3.º	Colón, 23, bajos	Agua a grifo, vista Cererols y Jaime II

Véase relación General en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

Gran Centro de Arte Cristiano Español

Jaime Mulet (Escultor Valencia)

Premiado por la Real Academia y en varias exposiciones

Se construyen Imágenes, Altares, Retablos, Templetas, Tabernáculos, Sagrarios Urnas, Manifestadores, Doscles, Púlpitos, Carrozas, Confesionarios, Sepulcros, Andas, y tronos para llevar las Imágenes en procesión, Cruces Parroquiales, Candelabros, Candeleros, Sacras, etc. etc., en todos los órdenes y estilos, como Renacimiento Gótico, Plateresco, Bizantino, Corintio, Greco y Romano; haciéndose bocetos y dibujos con arreglo al gusto y según lo que quieran invertir desde los más económicos hasta los más ricos y superiores.

Los trabajos son construidos con buenas maderas, como Suecia, Rusia, Nogal, Cedro, Caoba, mármol y piedra.

Se remiten fotografías e informes a quienes deseen hacer algún encargo

TALLERES Y DESPACHO: CADIRERS, 14, VALENCIA

Para más detalles: Seminario, 15, Palma.

Piano de Nogal

Se vende uno a Cuerdas Cruzadas 3 pedales.

Informes: Caballería, 17.

Sellos de goma

y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también. Rótilos de esmalte

Imprentillas

Sellos para embalajes

Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve

especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y

todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Pídase el **Chocolate MUNDIAL** Marca registrada